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БІБЛ ІОТЕ КА ЯК   О Б ’ЄК Т  ПОЛІТИ ЧН ИХ  КОМУ НІКАЦІЙ 
ДЕ РЖАВИ   В  КО НТЕ КСТІ Н Е ОІ МП Е РСЬКО Ї П ОЛІТИК И 
 РОС ІЇ

У  пр ац і  досліджують ся  особливо с ті   су ч асних  п ол ітичних  ком ун ікацій  м іж  
держав ою  та  біблі от еч ною си ст ем о ю в Ро сі й ській  Фе дерації.  Виз на чено сп ецифі-
ку , м еханіз ми ,  ос новні нап ря ми  та резул ь та ти  вплив у   п олі ти чних к ом ун ікацій ,  
с прямова ни х  на реалізацію   не оі мперсь ко ї п ол іт ики п р ав ля ч о ї верх і в ки ,  а н е на 
 ро зб у до ву   грома дя нсько го  су спільс тв а.  Р озкриваютьс я н ед ем окр атичн і  ме то д и 
полі ти чних к омуні к ац і й,   які за с то совуються  т оталі тарним  р еж имом  щ о до  біб-
лі отечної си ст ем и , де люд ин а з аз нає п о вн ог о контр ол ю влад и над  св ідо містю  т а 
 по літични м и  п ог лядам и.
Ключ о ві   сл ова: по л і ти чні ко му ні ка ції, б і б лі от ек и Росії ,   Бі бліотека  ук раїнської 

літератури, реорганізація, екстремізм, свобода сло ва.

З ро з ви т ком ін фо р ма цій но го су с пі ль с т ва роль по лі тич них ко му ні ка цій 
на бу ває де да лі бі ль шо го зна чен ня. Од ним із про явів цьо го є на по в нен ня 
су б’єк тів со ці о ку ль ту р но го про це су по лі тич ним змі с том, що ро бить їх 
ва ж ли вою лан кою фо р му ван ня й тра н с фо р ма ції по лі тич них цін но с тей 
ін ди ві дів як ва ж ли вої умо ви за во ю ван ня, здій с нен ня та утри ман ня по лі-
тич ної вла ди.

За сто су ван ня по лі тич них ко му ні ка цій ма ло мі с це за до в го до впо ря-
д ку ван ня та офо р м лен ня її в на у ку під на звою «по лі тич на ко му ні ка-
ти ві с ти ка». То му про бле ми ко му ні ка ції з да в ніх ча сів є пре д ме том 
до с лі джен ня фі ло со фів, со ці о ло гів, по лі то ло гів, се ред яких Д. Белл, 
П. Бре гер, Н. Ві нер, Ч. Ку лі, Г. Ла с су ел, К. Ле ві- Ст рос, Т. Лу к ман, Д. Г. Мід, 
Ю. Ха бе р мас, Д. Б. Уо т сон та ін. Фе но мен по лі тич ної ко му ні ка ції до с лі-
джу ва ли Д. Бе р ло, Р. Катц, Ж.-М. Ко т ре, Б. Кре тон, П. Ла за р фельд, 
В. Лі п ман, Л. Пай, М. Ро зе н берг, К. Сан не, Ю. Ко се н ко, А. Во ро б йо ва, 
М. Гра чо ва, П. Ша м пань та ін. Про бле ми по лі тич ної ко му ні ка ції ста ли 
пре д ме том до с лі джен ня ві т чи з ня них уче них – С. Ба р ма то вої, В. Бе би ка, 
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Ю. Га н жу ро ва, О. Гри це н ка, Г. По че п цо ва, В. Рі зу на, Є. Ти хо ми ро вої, 
О. Ша х те мі ро вої, В. Го ро во го, Ю. По ло ви н чак, Т. Гра н чак, М. За кі ро ва, 
О. Ку ш нір, В. Па ль чук та ін.

Вра хо ву ю чи над зви чай ну по пу ля р ність і ба га то г ран ність на у ко вих 
ро з ро бок із ви вчен ня по лі тич них ко му ні ка цій, а та кож не зчи с лен ну 
кі ль кість ви зна чень, окре с ли мо де кі ль ка з них, яки ми ке ру ва ти ме мо ся в 
ме жах ви вчен ня ці єї те ми.

В од ній із сво їх ро біт М. Гра чов за зна чив, що «з да в ніх ча сів із рі з ним 
сту пе нем ус пі ху за до по мо гою ви дан ня ука зів і за ко нів ро би ли ся спро би 
на пра ви ти по лі тич ну ко му ні ка цію в по т рі б не ру с ло, ко н т ро лю ва ти ін фо р -
ма цій ні по то ки у ві д по ві д них су с пі ль с т вах, при чо му цей ко н т роль міг 
прий ма ти най рі з но ма ні т ні ші фо р ми це н зу ри – від офі цій ної ді я ль но с ті 
спе ці а ль них дер жа в них ін сти ту тів до ор га ні за ції “не фо р ма ль но го ти с ку 
зни зу” шля хом фо р му ван ня гро мад сь кої ду м ки, що ві д по ві дає ви мо гам 
ча су» [1].

Ча с то по лі тич ну ко му ні ка цію ви зна ча ють як об мін ін фо р ма ці єю між 
ке ру ю чи ми й ке ро ва ни ми, па ну ю чи ми й пі д в ла д ни ми, то ді у її сфе ру 
по т ра п ля ють пре д ме ти спі л ку ван ня, які зо всім не на ле жать до по лі ти ки 
як та кої. Од нак у будь- яко му ви па д ку «по лі тич ні ко му ні ка ції з бо ку вла ди 
ма ють де кі ль ка ха ра к те р них мо ме н тів: по- пе р ше, во ни ви бі р ко ві ві д по-
ві д но до по лі тич ної ме ти, цін но с тей, пе ре ко нань ко му ні ка н тів; по- дру ге, 
до мі на н т ні сто со в но ін ших ви дів ко му ні ка цій у кра ї ні (со ці а ль них, еко но-
мі ч них, ре лі гій них і т. д.); по- тре тє, до сить аг ре си в ні, не те р пи мі, зво ро т ні 
по ві д но шен ню до сво їх су про ти в ни ків і ло я ль ні, со лі да р ні у ві д но си нах 
зі сво ї ми од но ду м ця ми, со ю з ни ка ми, от же, кон ф лі к т ні, ко о пе ра ти в ні та 
ма ні пу ля ти в ні од но ча с но», за зна чає Л. Ти мо фє є ва [2]. 

Крім то го, су час на вла да в по лі тич них ко му ні ка ці ях ши ро ко за сто со вує 
«но ві т ні те х но ло гії, які спри я ють ви ни к нен ню фе но ме ну так зва но го 
но во го то та лі та ри з му, за яко го лю ди на за до по мо гою су час них ко му ні-
ка ти в них те х но ло гій не ли ше пі д па дає під по с тій ний на гляд, а й мо же 
опи ни ти ся під ко н т ро лем че рез гло ба ль ні ін фо р ма цій ні си с те ми ма ні пу-
ля ції сві до мі с тю», – за зна чає М. За кі ров [3].

Без по се ре д ню зда т ність вла ди впли ва ти на по лі тич ну по ве ді н ку лю дей 
че рез змі с то в ну спря мо ва ність по лі тич них ко му ні ка цій ро з г ля ну то в пра ці 
О. Во ро б йо ва, де ви зна че но ме ха ні з ми спо ну кан ня лю дей до пе в них дій 
та за по бі ган ня ви ни к нен ню опо зи цій них по лі тич них ру хів і про те с тів [4].

Ме тою ці єї стат ті є до с лі джен ня ме то дів по лі тич них ко му ні ка цій, 
яки ми су час на вла да Ро сій сь кої Фе де ра ції по с лу го ву єть ся че рез бі б лі о-
те ч ну си с те му як ва ж ли ву лан ку со ці о ку ль ту р но го про це су, для фо р му-
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ван ня по т рі б них їй по лі тич них по г ля дів, які пі д т ри ма ли б її не о і м пер сь кі 
пра г нен ня. 

Під час по лі тич них про це сів, які ві д бу ва ють ся в Ро сії остан ні два 
де ся ти літ тя, у фу н к ці о ну ван ня бі б лі о те ч ної си с те ми бу ло вне се но ка р ди -
на ль ні змі ни, по ча ток яких по к ла ли ре фо р ми мі с це во го са мо в ря ду-
ван ня. На ос но ві Фе де ра ль но го за ко ну «Про за га ль ні прин ци пи ор га ні-
за ції мі с це во го са мо в ря ду ван ня в Ро сій сь кій Фе де ра ції» (06.10.2003 р. 
№ 131-ФЗ) ор га ни ви ко нав чої вла ди отри ма ли пра во са мо с тій но ви рі шу-
ва ти пи тан ня управ лін ня му ні ци па ль ни ми бі б лі о те ч ни ми уста но ва ми. 
Се ред них: ство рен ня, лі к ві да ція та ре о р га ні за ція бі б лі о тек; ви зна чен ня 
ці лей, за вдань, на пря мів, по ряд ку й умов їх ньої ді я ль но с ті; при з на чен ня і 
зві ль нен ня ке рі в ни ків; ко н т роль за ді я ль ні с тю бі б лі о тек. 

Фі нан су ван ня бі б лі о тек із мі с це вих бю дже тів за знає зна ч них ско ро чень 
ви ді лен ня ко ш тів на їх утри ман ня, що при з ве ло до ві д ве р то до ві ль них 
рі шень без ура ху ван ня осо б ли во с тей бі б лі о тек. Як на слі док, у По с та но ві 
«Про ре а лі за цію Стра те гії дер жа в ної ку ль ту р ної по лі ти ки на пе рі од до 
2030 ро ку в су б’єк тах Ро сій сь кої Фе де ра ції» ви сло в ле но сту р бо ва ність 
тим, що за 25 ро ків прак ти ч но вдві чі зме н ши ла ся кі ль кість ку ль ту р но- 
до з ві ль них центрів, май же на чверть – кі ль кість сіль сь ких клу бів, де да лі 
ме н ше стає бі б лі о тек – на сам пе ред у не ве ли ких се ли щах і сіль сь кій 
мі с це во с ті, де бі б лі о те ки чи не єди ні осе ре д ки ку ль ту ри [5].

На сту п ним до ле но с ним кро ком у ді я ль но с ті за кла дів ку ль ту ри ста ло 
за твер джен ня но вих со ці а ль них но р ма ти вів із за без пе чен ня на се лен ня 
ор га ні за ці я ми ку ль ту ри (ро з по ря джен ня уря ду РФ від 26 сі ч ня 2017 р. 
№ 95-р), за яким по над 30 % му ні ци па ль них бі б лі о тек, на сам пе ред у 
се лах, отри ма ли пра во «за кон ної» лі к ві да ції. На сьо го д ні за ко но да в ча 
ба за, що ре г ла ме н тує ді я ль ність бі б лі о тек в умо вах мі с це во го са мо в ря-
ду ван ня, на лі чує 90 фе де ра ль них та 129 но р ма ти в них і пра во вих ак тів 
су б’єк тів РФ, од нак те н де н ція до ско ро чен ня та ві д ве р тої руй на ції бі б лі о-
те ч ної си с те ми три ває [6].

За ре зо лю ці єю кру г ло го сто лу, який ві д бу в ся 20 лю то го 2017 р. за 
уча с ті ши ро ко го за га лу пред ста в ни ків ку ль ту ри, на у ки та чи та чів бі б -
лі о тек із рі з них ре гі о нів кра ї ни, су час ний стан бі б лі о те ч ної спра ви в 
кра ї ні бу ло оха ра к те ри зо ва но так: ма со ве за крит тя та пе ре п ро фі лю ван ня 
бі б лі о тек, ка та с т ро фі ч ний стан ком пле к ту ван ня й ма те рі а ль но- те х ні ч ної 
ба зи, рі з ке ско ро чен ня на у ко вих і спе ці а лі зо ва них під роз ді лів у бі б лі о-
те ках, не га ти в ні те н де н ції без по се ре д ньо в бі б лі о те ч ній на у ці, де гра да ція 
си с те ми пі д го то в ки та пі д ви щен ня ква лі фі ка ції бі б лі о те ч них ка д рів [7]. 
Бу ло ви сло в ле но на рі кан ня що до ві д су т но с ті ре а к ції з бо ку Мі ні с тер с т ва 
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ку ль ту ри на оче ви д ні не га ти в ні те н де н ції. Ана ліз тра н с фо р ма ції ме ре жі 
за га ль но до сту п них бі б лі о тек де мон струє ха о ти ч ність змін, які ха ра к те р ні 
для всіх ре гі о нів. 

Без об го во рен ня пе р с пе к тив ро з ви т ку бі б лі о те ч ної сфе ри ві д бу ва-
єть ся фа к ти ч не пе ре т во рен ня бі б лі о тек в «уста но ви ку ль ту ри но во го 
ти пу», у яких зво дить ся «до ну ля» го ло в на скла до ва їх ньої ді я ль но с ті 
з пі д т ри м ки чи тан ня та ро з ви т ку кни ж ко вої ку ль ту ри. Рі ч ні ко н т ра к ти 
ке рі в ни ків за кла дів ку ль ту ри вклю ча ють пункт про не при пу с ти мість 
пу б лі ч ної кри ти ки дій ви що го ке рі в ни ц т ва, що пе ре т во рює ди ре к то рів 
бі б лі о тек у ма рі о не ток, зму ше них без за пе ре ч но ви ко ну ва ти во лю сво го 
ке рі в ни ц т ва. У та ких умо вах за до во лен ня ак ту а ль но го чи та ць ко го по пи ту 
вкрай ускла д ню єть ся, а в окре мих ви па д ках стає не мо ж ли вим [7]. Та ким 
чи ном, спо сте рі га ють ся ці ле с п ря мо ва ні зу сил ля ро сій сь кої вла ди на 
зна ч не ско ро чен ня як осе ре д ків ку ль ту р но го ро з ви т ку су с пі ль с т ва, так і 
ва го мої ча с ти ни впли ву ми с ля чої ін те лі ге н ції на фо р му ван ня по лі тич них 
по г ля дів на се лен ня.

Пі с ля про ве ден ня ре о р га ні за ції бі б лі о те ч ної си с те ми в Ро сії по ча ли 
лу на ти за я ви про ек с т ре мізм че рез про яви кри зи в ку ль ту р ній сфе рі. Для 
по к ра щен ня си ту а ції в Держ ду мі бу ло за пла но ва но ство рен ня Ра ди з 
ку ль ту ри, ре лі гії та мі ж на ці о на ль них ві д но син, якій бу ло до ру че но за йня-
ти ся пи тан ня ми «мо ра ль но го клі ма ту в су с пі ль с т ві», «ви хо ван ням па т-
 рі о ти з му», про фі ла к ти кою ек с т ре мі з му у сфе рі ку ль ту ри. Пла ни 
Держ ду ми з бо ро ть би з ек с т ре мі з мом про ко ме н ту вав по літ те х но лог, 
ав тор про е к ту «Ар хі те к ту ра вла ди» А. Тро ш кін: «Про бле ма ек с т ре мі з му 
ле жить у пло щи ні ро з ви т ку ку ль ту ри, а в пе рі о ди ку ль ту р но го та емо цій-
но го за не па ду осо б ли во по мі т но зро с тан ня ек с т ре мі ст сь ких те н де н цій. 
У Ро сії ек с т ре мізм має свою спе ци фі ку, і він за мі ша ний на ста в лен ні 
до вла ди та іде о ло гії, то му пи тан ня ку ль ту р ної по лі ти ки на ле жить до 
пер шо ря д ної ва ж ли во с ті – дер жа в ні ін сти ту ти, у то му чи с лі й Держ ду ма 
по вин ні ко н т ро лю ва ти цей на прям постій но» [8].

Як ба чи мо, у Ро сії ви зна ють пе рі од ку ль ту р но го та емо цій но го за не-
па ду. Хі ба ж не на ньо го бу ло ро з ра хо ва но ма со ве зни щен ня за кла дів ку ль-
ту ри, у то му чи с лі й бі б лі о тек? До тих, хто не під да в ся за не па ду, за сто со-
ву єть ся ан ти е к с т ре мі ст сь ке за ко но дав ст во, дія яко го зна ч но по си ли ла ся. 
Це пі д т ве р джу ють до по ві ді ек с пе р тів ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го центру 
«Со ва», які при с вя че ні за сто су ван ню цьо го за ко но дав ст ва в Ро сії у 2017 р. 
Про ана лі зу ва в ши су до ву прак ти ку, бу ли за зна че ні не бе з пе ч ні те н де н-
ції, які по ля га ють у то му, що за кон де да лі ча с ті ше за сто со ву єть ся для 
за хи с ту ді ю чої вла ди й ти с ку на «не у го д них» їй ак ти ві с тів. На ду м ку цих 
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же ек с пе р тів, кри мі на ль не пе ре с лі ду ван ня ко ли ш ньо го ди ре к то ра Бі б лі о-
 те ки укра ї н сь кої лі те ра ту ри Н. Ша рі ної є не пра во мі р ним і по ка зо вим 
[9]. За ве р сі єю слід с т ва, ди ре к тор «ор га ні зу ва ла мо ж ли вість отри ман ня 
й озна йо м лен ня не о б ме же но го ко ла лю дей із лі те ра ту рою, ви зна ною 
су дом ек с т ре мі ст сь кою». До ці єї лі те ра ту ри на ле жать кни ги «Го лод на 
Укра ї ні», по е зія Д. Па в ли ч ка, а та кож ди тя чий ілю с т ро ва ний жу р нал 
«Ба р ві нок». Н. Ша рі ну за су ди ли до чо ти рьох ро ків умо в но з ви про бу ва-
ль ним те р мі ном на чо ти ри ро ки. З бу ді в лі бі б лі о те ки зня ли ви ві с ку, кни ги 
ви ве з ли (ча с т ко во ви ки ну ли), спів ро бі т ни ків зві ль ни ли, сайт бі б лі о те ки 
за бло ку ва ли.

За крит тя Бі б лі о те ки укра ї н сь кої лі те ра ту ри викликало ши ро кий 
ре зо нанс сві то вої спі ль но ти. «У Ро сії все, що по в’я за но з Укра ї ною, 
по в’я за но з по лі ти кою. На віть у сло ві “борщ” ба га то хто вже по чав ба чи ти 
по лі ти ку», – про ко ме н ту вав си ту а цію ад во кат Н. Ша рі ної І. Па в лов [10].

Жу р на ліст А. Ба б че н ко на сво їй сто рі н ці у Facebook пи ше: «Ми 
до жи ли до “спра ви бі б лі о те ка рів” – це спра в ж ній 1937 р., тіль ки по ки ще 
ма с ш та би не ті, а все ін ше те ж са ме, але до до ро с лих, ви ро б ни чих ма с ш-
та бів во ни ще дій дуть, я впе в не ний...» [11].

За сту п ник спі в го ло ви Об’є д нан ня укра ї н ців Ро сії В. Се ме не н ко вва жає 
об шу ки Бі б лі о те ки укра ї н сь кої лі те ра ту ри в Мо с к ві при во дом для «за чи-
с т ки всьо го укра ї н сь ко го в Ро сії» [12].

Сві то вий кон грес укра ї н ців (да лі – СКУ) за кли кав мі ж на ро д не спі в-
то ва ри с т во та пра во за хи с ні ор га ні за ції не гай но ві д ре а гу ва ти на не прий-
ня т ні дії Ро сій сь кої Фе де ра ції, щоб за хи с ти ти на ці о на ль ні пра ва й пра ва 
лю ди ни укра ї н сь кої мен ши ни у Ро сії. Пре зи дент Сві то во го кон гре су 
укра ї н ців Є. Чо лій за я вив, що СКУ за су джує лі к ві да цію бі б лі о те ки, яка 
вже да в но за знає пе ре с лі ду вань із бо ку вла д них стру к тур Ро сій сь кої 
Фе де ра ції [13].

На за зна че ні по дії ві д ре а гу ва ли і у ЄС. Ре ч ник пред ста в ни ка з пи тань 
зо в ні ш ньої по лі ти ки та по лі ти ки без пе ки Ф. Мо ге рі ні за я вив: «При к ро, 
що цей ін ци дент ста в ся на пе ре до д ні 50-річ чя при йн ят тя Мі ж на ро д но го 
па к ту про гро ма дян сь кі та по лі тич ні пра ва, який за крі п лює сво бо ду ви ра-
жен ня по г ля дів і вклю чає сво бо ду по шу ку, отри ман ня та по ши рен ня 
ін фо р ма ції. Не по вин но бу ти ні яко го втру чан ня в ді я ль ність ку ль ту р них 
центрів, та ких як мо с ков сь ка Бі б лі о те ка укра ї н сь кої лі те ра ту ри в Ро сій-
сь кій Фе де ра ції» [14].

Ва р то за зна чи ти, що в су час ній ро сій сь кій дер жа ві не тіль ки Укра ї-
н сь кій бі б лі о те ці ви су ва ють ся зви ну ва чен ня в ек с т ре мі з мі. У че р в ні 
2015 р. у Єка те ри н бу р зі з бі б лі о те ки єв рей сь кої гі м на зії ви лу чи ли збі р ни ки 
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свя щен них те к с тів з іу да ї з му, вклю ча ю чи То ру, щоб ви вчи ти їх на пре д мет 
«на я в но с ті в цих кни гах ма те рі а лів ек с т ре мі ст сь ко го змі с ту» [15].

Як за зна ча єть ся в ана лі зі «ОВС- Ін фо», усі бі б лі о те ки кра ї ни зо бо в’я-
за ні зві ря ти свої фо н ди з Фе де ра ль ним спи с ком ек с т ре мі ст сь ких ма те-
рі а лів. Цей ве ли че з ний і не зру ч ний у ви ко ри с тан ні ре єстр по с тій но по пов-
ню єть ся: кни гу або стат тю мо же ви зна ти ек с т ре мі ст сь кою будь- який 
ра йон ний суд, пі с ля чо го во ни ав то ма ти ч но по т ра п ля ють до спи с ку. Як що 
про ку ра ту ра ви явить у бі б лі о те ці та ку «за бо ро не ну лі те ра ту ру», во на мо же 
ви не с ти ке рі в ни ц т ву при пис, який зо бо в’я зує вжи ти за хо ди, щоб по ді б не 
не по вто ри ло ся. Це озна чає, що по т рі б но по с тій но при би ра ти кни ги з 
бі б лі о те ч них фо н дів, а як що бі б лі о те кар встиг ви да ти чи та че ві «не хо-
ро шу кни ж ку», ди ре к тор мо же оштра фу ва ти йо го [16]. За сло ва ми пи сь-
мен ни ці О. Гро мо вої, ко ли ш ньо го го ло в но го ре да к то ра га зе ти «Бі б лі о-
 те ка в шко лі», ди ре к то ри ви му ше ні до во ди ти, що в кни гах не мі с тить ся 
не на ле ж ної ін фо р ма ції (для цьо го во ни за мо в ля ють ек с пе р ти зи, ві д п ра в-
ля ють кни ги фа хі в цям, іно ді на віть у Мо с к ву).

У ці ло му ди ре к то ри си ль но за ля ка ні, ін фо р мує во на: «Бі ль шість бі б лі о -
тек у нас у кра ї ні дер жа в ні, не за ле ж них прак ти ч но не має. Це озна чає, 
що будь- який ди ре к тор бі б лі о те ки мо же бу ти не гай но зві ль не ний із ро зі р-
ван ням ко н т ра к ту че рез пре те н зії, по в’я за ні з на я в ні с тю “ек с т ре мі ст сь кої 
лі те ра ту ри”. Оскі ль ки у фе де ра ль ний спи сок по т ра п ля ють та кож сай ти 
або окре мі ма те рі а ли з Ін те р не ту, пі д с та вою для ад мі ні с т ра ти в ної спра ви 
мо же ста ти про с то на я в ність до с ту пу до за бо ро не них сай тів із бі б лі о те-
ч них ком п’ю те рів. Від бі б лі о тек ви ма га ють, щоб їх ні ком п’ю те ри бу ли 
за без пе че ні фі ль т ра ми, які бло ку ють до с туп до за бо ро не ної ін фо р ма ції. 
Ві д по ві д не про гра м не за без пе чен ня, яке по т ре бує ре гу ля р но го оно в-
лен ня, во ни по вин ні ку пу ва ти са мі, а за бо ро не ної ін фо р ма ції стає де да лі 
бі ль ше. Як що бі б лі о те ка не всти г не убез пе чи ти ся від чер го во го “шкі д ли-
во го сай ту”, во на мо же отри ма ти при пис від про ку ра ту ри» [16].

Не в до во лен ня на гля до во го ор га ну мо же ви кли ка ти й те, що в ста ту ті 
бі б лі о те ки не має спе ці а ль но го по ло жен ня про за бо ро ну на по ши рен ня 
ек с т ре мі ст сь ких ма те рі а лів, або ві д су т ність у бі б лі о те ці ро з д ру ко ва но го 
фе де ра ль но го спи с ку (сьо го д ні в ньо му по над 4 тис. пу н к тів).

 За да ни ми iнфо р ма цій но- ана лі ти ч но го центру «Со ва», у 2016 р. до 
ке рі в ни ків ро сій сь ких бі б лі о тек не ме н ше 281 ра зу не пра во мі р но за сто со-
ву ва ли ся са н к ції в ра м ках ан ти е к с т ре мі ст сь ко го за ко но дав ст ва. У 2015 р. 
та ких ви па д ків бу ло не ме н ше 322 [16].

Се ред лі те ра ту ри, на ду м ку рі з них пред ста в ни ків вла ди, що пі д ля гає 
ви лу чен ню, зга ду єть ся й та, яка «фо р мує в мо ло ді ж но му се ре до ви щі 
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ви кри в ле не сприй нят тя ві т чи з ня ної іс то рії та по пу ля ри зує чу жі ро сій-
сь кій іде о ло гії уста но в ки». Та ке фо р му лю ван ня мі с ти ло ся в ли с ті за сту п-
ни ка по в но ва ж но го пред ста в ни ка пре зи де н та в Пі в ні ч но- За хі д но му фе де-
ра ль но му окру зі А. Тра в ни ко ва, який під цим при во дом ви ма гав від уря ду 
Ко мі ви лу чи ти з бі б лі о тек кни ги, ви да ні за пі д т ри м ки Фо н ду Со ро са, 
ви зна но го на при кі н ці 2015 р. не ба жа ною ор га ні за ці єю. За да ни ми ін те р-
 нет- ви дан ня «7Ч7», у цьо му ж ро ці в На ці о на ль ній бі б лі о те ці Ко мі та кі 
кни ги (се ред яких бу ли пі д ру ч ни ки з ло гі ки, фра н цу зь ко го сю р ре а лі з му 
та на вча ль ний по сі б ник із кри мі на лі с ти ки) сто я ли в окре мій ша фі. 

У 2016 р. у бі б лі о те ці Во р ку тин сь ко го гір ни чо- еко но мі ч но го ко ле джу 
спа ли ли 53 кни ги, ви да них Фо н дом Со ро са, а в бі б лі о те ці Во р ку тин -
сь ко го по лі те х ні ч но го уні вер си те ту ма ють на мір ути лі зу ва ти 14 та ких 
книг. Од на з го ло в них пре те н зій фа хі в ців до всіх пе ре ра хо ва них ви ще 
об ме жень у ро бо ті бі б лі о тек по ля гає в то му, що во ни су пе ре чать Кон-
 сти ту ції, яка га ра н тує сво бо ду сло ва, а та кож за ко ну про бі б лі о те ч ну 
спра ву [17].

Мі ні с тер с т во осві ти Све р д лов сь кої об ла с ті Ро сії по с та но ви ло ви лу чи ти 
з бі б лі о тек кни ж ки під ре да к ці єю бри тан сь ких іс то ри ків Е. Бі во ра та 
Д. Кі га на, у яких зга ду єть ся на си ль с т во во ї нів ра дян сь кої ар мії над 
ми р ни ми жи те ля ми Ні ме ч чи ни. На ду м ку ре гі о на ль но го мі ні с тер с т ва, 
кни ж ки «про па гу ють сте ре о ти пи, що сфо р му ва ли ся за ча сів Тре тьо го 
рей ху». «У зв’я з ку з цим те р мі но во да ти до ру чен ня ке рі в ни кам му ні ци-
па ль них осві т ніх ор га ні за цій: пе ре ві ри ти на я в ність у бі б лі о те ках кни жок 
під ре да к ці єю Д. Кі га на й Е. Бі во ра; вжи ти за хо ди що до ви лу чен ня їх 
із до с ту пу для уч нів і пе да го гі ч них пра ців ни ків», – ідеть ся в до ку ме н ті, 
ро зі с ла но му ке рі в ни кам шкіл та учи лищ [18].

 У 2017 р. в Ар хан ге ль сь кій об ла с ті по тай ки, че рез за гро зу зві ль нен ня, 
бі б лі о те ка рі при б ра ли з по лиць кни ги Пу ш кі на, Че хо ва, До с то єв сь ко го, 
Ло т ма на, При ш ві на, Со л же ні ци на, Чу ков сь ко го. Як бу ло їм роз’ яс не но, 
кни ги ви да ні за бо ро не ним у Ро сії «іно а ге н том» – Фо н дом Со ро са, то му 
пі д ля га ють ви лу чен ню з чи та ць ко го обо ро ту, а бі б лі о г ра фі ч ні ка р т ки 
на них ви да лен ню з ка р то тек. Ро з по ря джен ня бу ло «за дзві н ком», із 
при пи сом бі б лі о те ка рям ні ко му про ньо го не го во ри ти під за гро зою 
зві ль нен ня. Ви ко нан ня ро з по ря джен ня пе ре ві ря ла мі с це ва про ку ра ту ра. 
У Сє ве ро д він сь ку вже за су ди ли бі б лі о те ка рів, які «про яви ли ко ро т ко зо рість 
і че рез не до гляд за ли ши ли на по ли цях кни ги з “пе ча т кою ди я во ла”» [19].

Але кни ги та ін ші ма те рі а ли для чи тан ня, які мо жуть ви яви ти ся 
«не до бро я кі с ни ми», – не єди на сфе ра ускла д нен ня ді я ль но с ті бі б лі о тек. 
За ін фо р ма ці єю «ОВС- Ін фо», про бле ми мо жуть ви ни к ну ти і у зв’я з ку з 
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ор га ні за ці єю за хо дів. Се ред спів ро бі т ни ків бі б лі о тек іс нує са мо це н зу ра 
та ос т рах. За не гла с ни ми пра ви ла ми, ор га ні за ції зі спи с ку «не ба жа них» 
зав жди отри му ють ві д мо ву. У ве ли ких бі б лі о те ч них про е к тах із ни ми 
теж не спів пра цю ють. Ке рі в ни ц т во уни кає до пу с ка ти ле к то рів, які ві до мі 
сво ї ми опо зи цій ни ми по г ля да ми або кри ти кою вла ди. З па т рі о ти ч них 
ор га ні за цій «ві д ве р тим мра ко бі сам» теж ві д мо в ля ють, але в ці ло му до 
них більш при хи ль ні [16]. І та кі по бо ю ван ня не без під с та в ні. У пе тер бур-
зь кій бі б лі о те ці ім. Ма я ков сь ко го пі с ля ві зи ту ФСБ бу ло за кри то про ект 
«Ді а ло ги», участь у яко му бра ли лю ди з рі з ни ми, у то му чи с лі й опо зи-
цій ни ми по г ля да ми. Ке рі в ни ка про е к ту, за сту п ни ка ди ре к то ра бі б лі о те ки 
М. Со ло д ні ко ва бу ло зві ль не но, він ви ї хав із Ро сії. Свій ві д’їзд він по яс нив 
ти с ком, який чи ни в ся на ньо го в то му чи с лі й ад мі ні с т ра ці єю бі б лі о те ки. 
Пі з ні ше ЗМІ по ві до ми ли про об шу ки в бі б лі о те ці ім. Ма я ков сь ко го. За 
ін фо р ма ці єю ж без по се ре д ньо М. Со ло д ні ко ва, про тя гом пі в то ра ро ку 
ФСБ ре гу ля р но про во ди ла бе сі ди з ад мі ні с т ра ці єю бі б лі о те ки що до 
про е к ту «Ді а ло ги», йо го ме ти та іде о ло гів. Про те офі цій но об шу ки не 
по в’я зу ють ся зі змі с том дис ку сій у бі б лі о те ці [20].

За ву а льо ва ність при чин ре п ре сій спо сте рі га єть ся і на при к ла ді з 
го ло в ним бі б лі о г ра фом ін фо р ма цій но- бі б лі о г ра фі ч но го від ді лу РНБ 
Т. Шу ми ло вою. Во на бу ла зві ль не на за ви ступ про ти злит тя двох най -
бі ль ших бі б лі о тек кра ї ни, на зва в ши це по г ли нан ням і «сме р тю пе тер бур-
зь кої бі б лі о те ки». Фо р ма ль ною при чи ною зві ль нен ня ста ла її ві д су т ність 
на ро бо чо му мі с ці бі ль ше чо ти рьох го дин. У цей час Т. Шу ми ло ва пе ре-
бу ва ла на прес- ко н фе ре н ції, де ро з к ри ти ку ва ла іні ці а ти ву ке рі в ни ка РНБ 
О. Ві с ла про ве с ти злит тя пе тер бур зь кої бі б лі о те ки з мо с ков сь кою РДБ. На 
за пи тан ня ко ре с по н де н та що до ор га ні за ції мі ти н гу спів ро бі т ни ків бі б лі о-
те ки Т. Шу ми ло ва ви сло ви ла ду м ку, що на ньо го ма ло хто при йде. Ко жен 
бо їть ся, що по ч неть ся ско ро чен ня, що са ме йо го від діл лі к ві ду ють – є 
пе р с пе к ти ва опи ни ти ся на ву ли ці. Ні хто не хо че втра ти ти ро бо ту. Лю ди 
сьо го д ні ото че ні ін фо р ма цій ним шу мом. «Тут то бі і Крим, і Укра ї на, і 
Аме ри ка. Усі в кра ї ні пе ре бу ва ють у по в ній ро з гу б ле но с ті».

 Сто со в но на с лід ків об’є д нан ня для чи та чів, во на за зна чи ла, що на 
по ча т ку во ни змін не ві д чу ють, про с то ні чо го не зро зу мі ють, адже на д хо-
джен ня яки хось книг три ва ти ме. Які с ні не га ти в ні змі ни на ко пи чу ють ся 
не по мі т но, од ра зу їх не ви д но. У Ні ме ч чи ні в 1933 р. теж не всі од ра зу 
зро зу мі ли, що са ме ві д бу ва єть ся. «Ду же не хо четь ся ми ри ти ся з тим, що 
це ста неть ся. Але без по се ре д ньо спів ро бі т ни ки РНБ не мо жуть впли ну ти 
на си ту а цію. Ні ВНЗ, ні му зеї нас ві д к ри то не пі д т ри ма ли. Це сум но», – 
кон с та ту ва ла Т. Шу ми ло ва [21]. 
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До ре чі, на мі ти н ги та ки ви йш ли і сту де н ти, і про фе су ра Пе тер бур га, 
од нак це не ма ло по т рі б ної ре а к ції з бо ку вла ди.

Про фе сор Єв ро пей сь ко го уні вер си те ту в Са н кт- Пе те р бу р зі, іс то рик 
О. Міл лер за я вив, що все ста ло жо р с т кі ше, ко ли в гро ма дян сь ко му су с -
пі ль с т ві з’яв и ло ся по нят тя «п’я тої ко ло ни», де не зго да з офі цій ною лі ні єю 
ро з ці ню єть ся як до по мо га во ро гу. Ко ли сло ва «п’я та ко ло на» бу ли ви мо-
в ле ні, ра п том з’я су ва ло ся, що в су с пі ль с т ві не ймо ві р на кі ль кість лю дей 
че ка ли цих слів [22]. Яс к ра вим пі д т ве р джен ням цих слів став кру г лий 
стіл «Гро ма дян сь ке су с пі ль с т во і пи тан ня фо р му ван ня іс то ри ч ної па м’я-
ті», який ві д бу в ся в Пе рм сь кій кра йо вій бі б лі о те ці ім. О. М. Горь ко го. Під 
час кру г ло го сто лу ро з г ля да ла ся по лі ти ка Ме мо рі а ль но го му зею іс то рії 
по лі тич них ре п ре сій «Перм-36». У сво їх ви сту пах до по ві да чі то р к ну ли ся 
те ми тра н с фо р ма ції стра те гії ор га ні за ції по ма ра н че вих ре во лю цій, які 
змі ни ли ся з ми р но- лі бе ра ль них на аг ре си в но- фа ши ст сь кі (ідеть ся про 
Укра ї ну); за су джу ва ли ке рі в ни ц т во му зею, яке спів чу т ли во ви сло в лю-
ва ло ся що до «ба н де рі в ців та ін ших по сі б ни ків на ци с тів». Про зву ча ли 
зви ну ва чен ня в ці ле с п ря мо ва ній і по с лі до в ній ан ти ра дян сь кій ді я ль-
но с ті му зею; за зна че но, що про жо д ну іс то ри ч ну об’є к ти в ність у цьо му 
ви па д ку не мо же йти ся.

У ви сно в ках за хо ду йшло ся про не об хід ність по си лен ня ко н т ро лю 
дер жа ви над цим му зе єм як не об хід ну за по ру ку більш зва же но го пі д хо ду 
до іс то ри ч них по дій. До те ми ре п ре сій про по ну ва ло ся ста ви ти ся обе ре-
ж но, ви зна ю чи їх тра в му вальним фа к то ром, який не спри яє па т рі о ти ч-
но му ви хо ван ню гро ма дян [23]. В умо вах мо но по лі за ції вла ди на іс то рію 
офі цій ний ме седж зву чить при б ли з но так: ре п ре сії – це, зви чай но, не 
ду же до б ре, од нак у кра ї ні був по ря док, а під ке рі в ни ц т вом Й. Ста лі на 
здо бу то пе ре мо гу у Ве ли кій Ві т чи з ня ній. Цьо го до с та т ньо, щоб «ві д-
бі ли ти» три ва лий іс то ри ч ний пе рі од, який за ва жає пре зе н ту ва ти всю 
іс то рію кра ї ни як один су ціль ний пе рі од пе ре мог і дже ре ло по зи ти в них 
емо цій. На пі во фі цій не схва лен ня ста лін сь ко го ча су спро во ку ва ло го то в-
ність за пе к ло бо ро ти ся з усім, що не ві д по ві дає офі цій ним тра к ту ван ням 
іс то рії, а зна чить, і не пи са ній іде о ло гії сьо го д ні ш ньої вла ди. 

Ще од ним яс к ра вим мо ме н том, який ха ра к те ри зує на в’я зу ван ня по лі-
тич них по г ля дів у бі б лі о те ч но му се ре до ви щі, є про ект пра вил по ве ді н ки 
в со ц ме ре жах для спів ро бі т ни ків бі б лі о тек, ро з ро б ле ний Ро сій сь кою 
бі б лі о те ч ною асо ці а ці єю. У до ку ме н ті бі б лі о те ч ним пра ців ни кам ре ко-
ме н ду єть ся уни ка ти су пе ре чок на по лі тич ні та су с пі ль ні те ми. «Не 
ре ко ме н ду єть ся ро з мі щу ва ти будь- яку ін фо р ма цію або зо бра жен ня, 
що ком п ро ме ту ють бі б лі о те ку або га нь б лять її», – ідеть ся в про е к ті. За 
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по ру шен ня цих норм РБА про по нує при тя га ти спів ро бі т ни ків бі б лі о тек 
до ди с ци п лі на р ної ві д по ві да ль но с ті. Юрис кон сульт Кон фе де ра ції пра ці 
Ро сії Д. Яку шев за зна чив, що за про по но ва ний про ект пра вил на сам пе ред 
по ру шує Кон сти ту цію, яка га ра н тує сво бо ду сло ва й мо ж ли вість по ши-
рю ва ти ін фо р ма цію [24].

Не зва жа ю чи на кри ти ч ний стан у бі б лі о те ч ній си с те мі, про який не од-
но ра зо во гро мад сь кість по ві до м ла ла у сво їх зве р нен нях та ак ці ях про те-
с ту, пре зи дент Ро сії В. Пу тін по вто р но при з на чив на по са ду мі ні с т ра 
ку ль ту ри В. Ме дин сь ко го, яко го да в но на зи ва ють мі ні с т ром без ку ль ту р’я 
й про па га н ди, «іс то ри ч ний ре ві зі о нізм, не на висть до су час но го ми с те ц т ва 
і не стри м ний ав то ри та ризм» яко го «ві д те пер за га ль но ві до мі в ро сій сь ких 
і мі ж на ро д них ку ль ту р них ко лах. Та ке рі шен ня пі д т ве р джує те, що для 
до ся г нен ня сво їх ці лей го с по дар Кре м ля ви ко ри с то вує ге ро ї ч не й пи ха те 
ве ли ко ро сій сь ке на ці о на ль не ми с те ц т во, що спи ра єть ся на пе ре пи су ван ня 
іс то рії ста лі ні з му в по зи ти в но му клю чі – та ка лі нія за взя то про су ва єть ся з 
2012 р. Ме дин сь ким», на го ло шує жу р на ліст LeMonde Ф. Жу ан [25].

Та ким чи ном, на пі д с та ві ви ще ви кла де но го ма те рі а лу ва р то за зна чи ти, 
що су час ний дер жа в ний устрій у Ро сії має озна ки по ве р нен ня до то та лі-
та ри з му. Змі на по лі тич них по г ля дів у су с пі ль с т ві го ту ва ла ся за зда ле гідь 
до по дій, які ми сьо го д ні спо сте рі га є мо, і са ме жо р с т ка за чи с т ка не зго-
д них та про па га н да зро би ли мо ж ли вою пі д т ри м ку В. Пу ті на і йо го дій.

Бі б лі о те ч на си с те ма в цьо му про це сі теж за зна ла ни щі в ної тра н с фо р-
 ма ції. Ад мі ні с т ра ти в но- ко ма н д ний стиль ке рі в ни ц т ва, що прак ти ку-
єть ся остан нім ча сом Мі ні с тер с т вом ку ль ту ри Ро сії та окре ми ми ре гі о-
на ль ни ми ор га на ми вла ди, не га ти в но по з на чи в ся на ста ні бі б лі о те ч ної 
сфе ри. Не зва жа ю чи на гу ч ні за я ви, що ку ль ту ра в РФ «зве де на в ранг 
на ці о на ль них пріо ри те тів», на спра в ді спо сте рі га ють ся пря мо про ти ле ж ні 
про це си. Про пи са ний у за ко нах ро з ви ток бі б лі о те ч ної спра ви та вдо с ко-
 на лен ня об слу го ву ван ня чи та чів на спра в ді ре а лі зу єть ся в ско ро чен ні 
кі ль ко с ті бі б лі о тек і зві ль нен ні фа хі в ців, ро з ва лі бі б лі о те ч ної си с те ми. 
Ці змі ни ха ра к те ри зу ють ся ві д хо дом від де мо к ра ти ч них цін но с тей, що 
про яв ля ють ся в си с те мі так зва ної за кри тої (або ке ро ва ної) де мо к ра тії, 
за якої пре зи де нт сь ка вла да ди к тує умо ви по лі тич но го жит тя в кра ї ні, а 
де мо к ра ти ч ні про це ду ри і сво бо ди ста ють фо р ма ль ни ми. Крім офі цій ної 
но р ма ти в но- пра во вої ба зи, яка ви зна чає ос но в ну дер жа в ну по лі ти ку у 
сфе рі ку ль ту ри, зна ч не мі с це по сі да ють ро з по ря джен ня в ус ній фо р мі, а 
та кож ма ють мі с це так зва ні не пи са ні за ко ни (тоб то ро зу мін ня ме ти, яка 
офі цій но не озву чу єть ся, але ма єть ся на ува зі), що є про явом по двій них 
ста н да р тів. 
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По лі тич ні ко му ні ка ції ха ра к те ри зу ють ся од но с то рон ні с тю, зва жа ю чи 
на те, що ви сту пи на у ко вої та ку ль ту р ної спі ль но ти, ву ли ч ні про те с ти, 
кри ти ч ні ви сно в ки ана лі ти ч них стру к тур і не зго да окре мих гро ма дян 
за ли ша ють ся без на ле ж ної ре а к ції з бо ку Мі ні с тер с т ва ку ль ту ри РФ, на 
що не од но ра зо во на рі ка ла гро мад сь кість. Бі б лі о те ч на си с те ма в Ро сії стає 
об’є к том ці ле с п ря мо ва но го по лі тич но го впли ву з чі т ко ви ра же ни ми не о-
 і м пер сь ки ми ри са ми. «Ди к тат за сно в ни ків» го с т ро ві д чу ва єть ся на всіх 
рі в нях бі б лі о те ч ної си с те ми, яс к ра вим пі д т ве р джен ням цьо го є спро ба 
«ку лу а р но го» об’є д нан ня най бі ль ших на ці о на ль них бі б лі о тек кра ї ни, без 
ура ху ван ня ду м ки ку ль ту р ної, на у ко вої та бі б лі о те ч ної спі ль но ти. 

Пе р с пе к ти в ним на пря мом по да ль ших на у ко вих до с лі джень мо же ста ти 
ана ліз ві д ро джен ня то та лі та р но го сти лю пра в лін ня, що про яв ля єть ся в 
ре п ре сі ях, го нін ні на не зго д них з офі цій ною по лі ти кою Кре м ля і ста вить 
за ме ту ви ко рі нен ня аль те р на ти в них ду мок та при му со ве фо р му ван ня 
по т рі б ної по лі тич ної по зи ції гро ма дян сь ко го су с пі ль с т ва в Ро сій сь кій 
Фе де ра ції.
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The Library as an Object of the State Political Communications in the Context of 
Russia’s Neo-Imperial Policy

The article explores the features of modern methods of political communication 
between the state and the library system in the Russian Federation.

The direct dependence of reforming the library system on changes in the political 
course of Russia is revealed. There is a deliberate eff ort on the part of the authorities to 
signifi cantly reduce both the centers of cultural development of society and a signifi cant 
part of the infl uence of the thinking intelligentsia on the formation of political views of 
the population.

The specifi cs and methods of political communications that the state uses to trans-
form the political preferences of the society through its impact on the library system 
and the library community are determined. The implications of these political com-
munication methods are discussed. Political communications could be characterized 
as one-sided, statements and comments made by the members of scientifi c and cultural 
community, street protests, critical conclusions of analytical structures and disagree-
ment of individual citizens remain without proper reaction from the Ministry of Culture 
of the Russian Federation, which has caused repeated complaints from the public. The 
dominant aggressive force of the state pressure is manifested in the closure of cultural 
institutions, dismissal of specialists, introduction of political censorship, imposition 
of historical revisionism, practice of moral and psychological pressure, application of 
administrative and criminal responsibility.

The paper states that the current state system in Russia is indicative of a return to 
totalitarianism. The library system in the Russian state is becoming the object of delib-
erate political infl uence with clear neo-imperial features.

Keywords: political communications, Russian libraries, Library of Ukrainian Litera-
ture in Moscow, reorganization, extremism, freedom of speech.
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